
我尽一杯，与君发三愿：一愿世清平，二愿身强健，三愿临老头，数与君相见。——《白居易》

谋事在人，成事在天！——《增广贤文》
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部编教材荷叶圆圆教学设计 荷叶圆圆部编教材 ppt 

【篇一】部编教材荷叶圆圆教学设计新版部编本人教版一年级语文下册《荷叶

圆圆》教学设计2 

   《荷叶圆圆》教学设计  

 

  教学目标  

 

  1．认识“荷、珠〞等12 个字；  

 

  2．正确、流利地朗读课文，感知课文内容，感受语言的优美。  

 

  3．借助拼音读准字音，结合直观形象的动画以及学生的生活经验理解词句的

意思，体会荷叶给小伙伴带来了欢乐。  

 

  4．培养学生的想象能力以及语言的运用、表达能力。  

 

  5．在体味小伙伴的快乐心情的同时，感受夏天和大自然的美好。  

 

  教学重点  

 

  识字；正确、流利、有感情地朗读课文。  

 

  教学难点  

 

  1．识记一些较难的字：摇、蹲、篮；  

 

  2．在朗读中，感受出小水珠、小蜻蜓、小青蛙、小鱼儿的快乐心情，发挥想

象，深入理解课文内容，感受荷叶给大家带来的快乐和夏天的美好。  



百学须先立志。——朱熹

谋事在人，成事在天！——《增广贤文》
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  教学准备  

 

  多媒体课件  

 

  教学课时  

 

  2 课时  

 

  教学过程  

 

  第一课时  

 

  一、情境导入，揭示课题  

 

  1．同学们，今天，老师给大家带来了一位新朋友，想知道它是谁吗？让我们

一起看看吧！〔播放“风中的荷叶〞视频〕  

 

  2．一起告诉老师，我们的新朋友是谁？它是什么颜色，什么形状？〔引导学

生用自己的话描述〕  

 

  3．通过预习，你们知道课文是怎样描写荷叶的呢？〔指名读第一自然段〕荷

叶圆圆的、绿绿的，多美呀！喜欢吗？让我们一起把荷叶的美读出来吧。  

 

  仿说词语：圆圆的  

 

  4．从你们的朗读中，老师感觉到了你们对荷叶的喜爱。这节课，我们就来学

习第 14 课《荷叶圆圆》。板书课题：引导学生用形声字的特点认读识记



非淡泊无以明志，非宁静无以致远。——诸葛亮

常将有日思无日，莫待无时思有时。——《增广贤文》
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“荷〞，指导写“叶〞。齐读课题：荷叶/圆圆。  

 

  二、初读课文，识记生字  

 

  1．〔老师板画：荷叶〕这美丽的荷叶啊，不仅我们喜欢，一群可爱的小伙伴

也喜欢。这些小伙伴呀，  

 

   在来之前派圆圆的荷叶来考考大家的预习情况。  

 

  2．看，生字宝宝坐着荷叶向我们走来了，你认识它们吗？〔课件出示〕谁愿

意当小老师领着大家读一读。注意指导学生读准后鼻音〔晶、坪、膀、停〕和

翘舌音的字〔珠、翅〕  

 

  3．瞧，淘气的小青蛙来了，拿走了生字宝宝，你能把生字宝宝的拼音帽子找

回来，并大声地读给大家听吗？  

 

  4．谁能告诉大家你用什么方法记住了哪些字？  

 

  猜字谜──  

 

  〔1〕月亮在旁边：膀  

 

  〔2〕人在小亭边：停  

 

  〔3〕一天一天又一天，每天都有红太阳：晶  

 

  看动作猜字──摇〔扌〕蹲〔足〕  

 



百川东到海，何时复西归？少壮不尽力，老大徒伤悲。——汉乐府《长歌行》

大丈夫处世，不能立功建业，几与草木同腐乎？——《罗贯中》
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  利用形声字〔形旁表意，声旁表音的特点〕──  

 

  加偏旁：珠、坪、透、翅、膀、蹲、嘻；  

 

  换偏旁：〔蓝〕篮部编教材荷叶圆圆教学设计  

  〔课件出示〕区别填空：  

 

  〔〕天〔〕球摇〔〕  

 

  竹〔〕〔〕色〔〕晶晶  

 

  5．这些字要藏在词语中考考大家，这次还会读吗？想不想来一次小比赛？男

女生赛读。  

 

  第二课时  

 

  一、研读课文，感悟表达  

 

  1．生字关顺利通过，同学们表现真好！老师奖励大家看一段影片，仔细看故

事中出现了哪些小伙伴？ 〔老师板画：小水珠、小蜻蜓、小青蛙、小鱼儿〕  

 

  过渡：这段影片就是根据我们第 14 课拍摄的，欣赏了视频的直观美，我们再

来读课文，感悟文章的语言美。这样我们才能编出更多的儿歌、故事让大家分

享。  

 

  2．请你快读读课文，把文中的小伙伴找出来吧！用喜欢荷叶？  

 

  3．学习第二自然段。  



宠辱不惊，看庭前花开花落；去留无意，望天上云卷云舒。——《洪应明》

吾日三省乎吾身。为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？——《论语》
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  〔1〕谁来把小水珠的话读一读。  

 

  〔2〕〔板书：摇篮〕“摇篮〞是做什么用的？想象一下宝宝躺在摇篮里，妈

妈轻轻摇晃着摇篮，会有什么感觉？  

 

  〔3〕想想小水珠为什么说荷叶是它的摇篮？它是怎么做的呢?用“△〞标出

写小水珠动作的词语。〔躺、眨着〕  

 

  〔4〕同学们，如果现在你就是小水珠，此刻，躺在又大又圆的荷叶上，眨着

亮晶晶的眼睛。微风轻轻地吹，荷叶随风摆动，摇来摇去，你在荷叶上滚来滚

去，感觉会怎样？请你带着这种感觉读课文。  

 

   〔5〕圆圆的荷叶就像宝宝的摇篮，小水珠躺在荷叶上，多舒服，多开心，

多幸福啊！这么美的景色，这么舒服的摇篮，让我们和小水珠一块再去感受一

下吧！齐读第二自然段。  

 

  〔6〕想一想：小水珠为什么喜欢荷叶?〔因为荷叶给小水珠带来了快乐，所

以小水珠喜欢荷叶〕  

 

  4．一起来回忆一下我们刚刚是怎么学习小水珠的？  

 

  〔1〕把课文读准确、流利；  

 

  〔2〕用“△〞标出写小伙伴动作的词语；  

 

  〔3〕再读课文，并想一想：小伙伴为什么喜欢荷叶？  

 



大丈夫处世，不能立功建业，几与草木同腐乎？——《罗贯中》

古之立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。——苏轼
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  现在，你们用这个方法自主阅读其他段落，然后选择一个你最喜欢的小伙

伴，告诉大家：它说了什么？做了什么？为什么喜欢荷叶？  

 

  5．生汇报：  

 

  我喜欢〔 〕，它〔 〕在荷叶〔 〕，它说：〔 〕。  

 

  〔根据学生的答复相机指导〕  

 

  A、小蜻蜓：  

 

  〔1〕谁愿意把小蜻蜓的话再读给大家听，小蜻蜓把荷叶当成它的？──停机

坪。停机坪是做什么用的？〔看图片〕  

 

  〔2〕为什么说荷叶是蜻蜓的停机坪？能不能说是蝴蝶的停机坪呢？为什么？

看，小蜻蜓立在荷叶上，展开透明的翅膀像什么？──飞机，怪不得小蜻蜓把

荷叶当成它的──停机坪。  

 

  〔3〕如果此时荷叶上是蝴蝶，荷叶是它的什么？〔课件出示动画蝴蝶〕引导

学生想象。〔舞台、展示台〕  

 

  〔4〕你们现在就是小蜻蜓带着动作〔立、展开〕把第三自然段读一读。  

 

  B、小青蛙：  

 

  〔1〕“歌台〞指什么地方？为什么说荷叶是青蛙的歌台呢？现在讲台就是

“歌台〞，谁当小青蛙加上动作读一读第四自然段。  

 



大丈夫处世，不能立功建业，几与草木同腐乎？——《罗贯中》

百学须先立志。——朱熹
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  〔2〕小青蛙像个大明星一样在荷叶上唱歌，除了呱呱唱，他还会唱什么歌词

呢？〔想象训练〕  

 

  〔3〕小青蛙唱得多开心啊，谁来读。那么咱们来一次比赛，看看是男生读得

开心，还是女生读得快乐。  

 

  〔4〕荷叶还是谁的歌台？〔小鸟„„〕如果小青蛙在荷叶上跳来蹦去，它会说

荷叶是它的什么？〔跳板、舞台〕  

 

  C、小鱼儿：  

 

  〔1〕你用过“凉伞〞吗？为什么要用呀？凉伞为小鱼儿遮住了什么？  

 

  〔2〕小鱼儿在凉伞下干什么呢？〔游来游去、捧起〕“笑嘻嘻〞说明它的心

情怎样？  

 

  仿说词语：笑嘻嘻亮晶晶  

 

  〔3〕你此时就是小鱼儿会怎么做，怎么说？我们一起来读一读，让我们分享

小鱼儿的快乐吧。  

 

  〔4〕荷叶还会是谁的凉伞？〔小虾、小鸭子、泥鳅、小朋友„„〕  

 

  二、拓展学习，稳固练习  

 

   1．这篇文章你读懂了吗？那老师要来考考你：  

 

  荷叶是小水珠的〔 〕；荷叶是小蜻蜓的〔 〕；  



好学近乎知，力行近乎仁，知耻近乎勇。——《中庸》

人人好公，则天下太平；人人营私，则天下大乱。——刘鹗
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  荷叶是小青蛙的〔 〕；荷叶是小鱼儿的〔 〕。  

 

  2．多可爱的荷叶呀，为小水珠、小青蛙、小蜻蜓、小鱼儿带来了快乐。老师

也希望你们能像荷叶一样，为你的爸爸妈妈、爷爷奶奶、你的老师同学、你周

围的人带来开心和快乐。好吗？  

 

  3．让我们一起再来读读课文，感受文中小伙伴的快乐和夏天的美。  

 

  4．拓展练习：  

 

  〔1〕“争当小诗人〞看图说句子。  

 

  说：“荷叶是我的___________。〞  

 

  〔2〕“展示台〞想一想，荷叶还会给谁带来了快乐？请大家说说：  

 

  小蝴蝶说：“荷叶是我的__________。  

 

  小朋友说：“荷叶是我的_________。  

 

  5．这节课老师和小朋友们一起触摸了生机勃勃的荷叶，觉得真开心！大自然

里美妙的东西还多着呢。同学们课余时间可以用亮晶晶的眼睛去观察，还可以

展开丰富的想象编儿歌、编故事呢。  

 

  6．欣赏儿歌《柳枝长长》，仿说儿歌。  

 

  三、课后练习  



谋事在人，成事在天！——《增广贤文》

天行健，君子以自强不息。地势坤，君子以厚德载物。——《易经》
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  背诵课文，试着仿写儿歌  

【篇二】部编教材荷叶圆圆教学设计荷叶圆圆公开课教案 

   《荷叶圆圆》教学设计  

 

  长宁中心小学 李旭凰  

 

  【教材分析】  

 

  《荷叶圆圆》是一篇讲读课文，语句优美，也是一篇轻快活泼的散文诗。学

习这篇课文会让人感受到充满童趣的夏天，感受到小水珠、小蜻蜓、小青蛙和

小鱼儿快乐的心情。  

 

  【设计理念】  

 

  《语文课程标准》指出：“阅读是学生个性化行为，不应以教师的分析来代

替学生的阅读实践。〞本课采用个性化教学，以学生原有的知识经验为根底展

开教学，通过创设情境，激发学生的阅读兴趣，引领学生自读自悟。设计充分

尊重学生独特的感受、体验和理解，让学生自己对课文内容的领悟取代教材的

讲解分析，让学生自己的独立思考取代统一答案，让学生自己的感性体验取代

整齐划一的理解指导，整个过程为张扬学生个性，激发学生灵性效劳。  

 

  【教学目标】  

 

  １.能用自己喜欢的方法，自主认识本课 12 个生字，激发主动识字的兴趣。  

 

  2.能正确、流利、有感情地朗读、背诵课文。  

 



以铜为镜，可以正衣冠；以古为镜，可以知兴替；以人为镜，可以明得失。——《旧唐书·魏征列传》

吾日三省乎吾身。为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？——《论语》
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  3.感受、体验生活的童真、童趣，激发对大自然的喜爱之情。  

 

  【教学重点】  

 

  识字、有感情朗读课文。  

 

   【教学难点】  

 

  初步感受汉字的形体美，感受、体验生活的童真童趣。  

 

  【教学准备】  

 

  多媒体课件，教学光盘。  

 

  【教学时间】  

 

  两课时。  

 

  第一课时  

 

  一、激趣导入，创设情境  

 

  １、小朋友，你们喜欢猜谜语吗？老师这儿就给大家准备了一个有意思的谜

语，听好了：  

 

  “圆圆大绿盘，浮在水面上，水珠拿它当摇篮，小鱼拿它当凉伞。〞猜一

猜，这是什么？  

 



人人好公，则天下太平；人人营私，则天下大乱。——刘鹗

海纳百川，有容乃大；壁立千仞，无欲则刚。——林则徐
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  〔荷叶〕  

 

  ２、导入：孩子们，夏天的荷塘可漂亮了，今天老师带你们到荷塘边去看一

看。〔课件：音乐声下的荷塘〕  

 

  师：你看到了怎样的荷叶？〔圆圆的，绿绿的。〕？  

 

  师：带着你们的喜爱来读一读〔出示荷叶圆圆的，绿绿的〕，谁来读一读这句

话。  

 

  指导朗读。还有谁读得更好听呢？  

 

 

   荷叶我们经常看到，可这么圆这么绿的荷叶却很少见  

 

  到，胡木仁爷爷写了一篇课文叫《荷叶圆圆》，揭示课题〔板书课题〕，齐读

14《荷叶圆圆》。  

 

  师：看来你们真的很喜欢这圆圆的，这绿绿的荷叶，除了我们，课文中还有

四位小精灵也喜欢这圆圆的，绿绿的荷叶，想知道它们是谁吗？赶快翻开语文

书 62 页读吧。  

 

  二、探究方法、自主识字  

 

  １、借助拼音，自由读读，注意读准字音，特别要注意读准课文中那些生字

娃娃的读音。  

 

  ２、〔屏幕出现全文〕请几个小朋友来读一读。  



谋事在人，成事在天！——《增广贤文》

丈夫志四方，有事先悬弧，焉能钧三江，终年守菰蒲。——《顾炎武》
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  评价〔这几个小朋友不仅把课文读通顺，就连躲藏在课文里的 12 个生字娃娃

都读准了〕。师：小朋友们已经读完课文了，课文中有哪些小精灵呢？  

 

  生：有小水珠、小蜻蜓、小青蛙和小鱼儿。  

 

  师：你真能干，把课文中的小精灵都说了出来，请小朋友看大屏幕。  

 

  课件出示“小水珠、小蜻蜓、小青蛙和小鱼儿〞的图片和名称。  

 

  师：请小朋友们向这四位小精灵打下招呼。  

 

  生齐读“小水珠、小蜻蜓、小青蛙和小鱼儿〞。部编教材荷叶圆圆教学设计  

  过渡：小朋友认识了四位好朋友高不快乐？  

 

  生：快乐！  

 

  师：老师还给你们带来了生字宝宝，要是你把他们全认  

 

   识了，你会更快乐！  

 

  〔出现１２个生字〕瞧！生字宝宝来了，跟他们打打招呼吧。赶快借助文中

拼音，把它们读一读、认一认。自由读读，也可以同桌互读。  

 

  指名读，读对了，请你跟着读；读错了，请你帮帮他〔她〕。 开火车：我的

火车哪里开？这里开。  

 

  请２、３小组的同学开火车。其他的同学，当好小评判。 现在没有拼音的生



大丈夫处世，不能立功建业，几与草木同腐乎？——《罗贯中》

大丈夫处世，不能立功建业，几与草木同腐乎？——《罗贯中》
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字宝宝，你能把它名字叫出来吗？指名认读。  

 

  3、出示课件：  

 

  师：请小朋友们自由拼读大屏幕上的词语。  

 

  荷叶 水珠 摇篮 透明 翅膀 停机坪 亮．．．．．．．．．．．  

 

  晶晶 ．  

 

  笑嘻嘻 一朵朵 很美很美 ．．．  

 

  4、小朋友，刚刚我们认识了很多生字宝宝，现在我们四个小组来比赛，看看

哪组叫生字宝宝的名字是最准确，最好听的。  

 

  小朋友真厉害，都能准确的叫出生字宝宝的名字，我们再来一次，男孩和女

孩比赛，看看我们男孩子还是女孩子认识的生字宝宝多。小朋友们真厉害，都

生字宝宝认识了，现在我们把生字宝宝送回课文去。  

 

  记生字。  

 

   师：小朋友们，你们有什么方法记住生字宝宝呢？  

 

  生 1：我记住了“美〞字，方法是加一加，上边一只秃尾巴羊，加下边一个

大字。  

 

  生 2：我记住了“晶〞，方法是猜字谜：三日。  
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